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condo il quale si dovrebbe modificare il nono 
capoverso nel seguente modo: 

< il pres idente della Camera di commer-
cio di Genova o il suo delegato, i l delegato 
della Camera di commercio di Milano, il de-
legato della Camera di commercio di To-
rino. » 

Luzzatio Riccardo. Domando di par lare . 
Presidente. Ne ha facoltà, onorevole Luz-

zatto Riccardo. 
Luzzatto Riccardo. La Commissione, accet-

tando un emendamento che con a l t r i egregi 
colleghi proposi all 'articolo 4, ha riconosciuto 
impl ic i tamente la convenienza di dare nel-
l 'azienda del porto di Genova una rappre-
sentanza agl i interessi delie provincie di 
Torino e di Milano. Quella stessa ragione 
che consigliò ad ammet te re queste rappre-
sentanze in quell 'art icolo, consiglia ad am-
mettere queste stesse rappresentanze anche 
nel Comitato esecutivo del consorzio. Vi è 
anzi una maggiore ragione per ammet te r le 
nel Comitato, perchè sono appunto le rap-
presentanze degli enti commerciali le p iù 
adatte ad influire d i re t tamente su ciò che 
riguarda l ' amminis t raz ione del consorzio. 

Ri tengo che il mio emendamento al l 'ar-
ticolo 7 sia s fuggi to alla Commissione ed 
al Governo, e r ichiamando ora la loro at ten-
zione su di esso, spero che l ' emendamento 
medesimo sia accet tato ; ed aggiungo ancora 
una parola a spiegare la convenienza della 
proposta. Non solo un r iguardo agl i interessi 
importantissimi delle provincie di Torino e 
di Milano, impone che si ammet ta il rap-
presentante, ma ancora un 'a l t ra ragione, ed 
è la convenienza che l 'e lemento commer-
ciale abbia un 'equa rappresentanza nel Co-
mitato. Se la Commissione r iguarda l 'ar t i -
colo 7 vedrà,, che sopra undici membri del 
Comitato, due soli sono appar tenent i al ceto 
commerciale. 

Abbiamo poi un operaio, e t u t t i gl i a l t r i 
altri sono impiega t i dello Stato, r i spe t tab i -
lissime persone di certo, ma che non danno 
la garanzia di conoscere t u t t i g l i interessi 
commerciali ed industr ia l i . Dunque, non 
solo per r iguardo agli interessi delle pro-
vincie di Torino e di Milano, ma per r iguardo 
altresì alla qual i tà dei rappresentant i , è ne-
cessario che nel Comitato sieno rappresen-
tati coloro che conoscono i ver i in teress i 
del commercio. 

Spero che la Commissione e i l Governo 
vorranno accettare il mio emendamento, col 
quale si propone tu t to al p iù che quat t ro 
§ opra undici membr i formino la rappresen-
tanza commerciale. E d è ancora scarsa, ó r a 

se la questione del porto di Genova è una 
questione essenzialmente commerciale, fac-
ciamo sì che nel Comitato l ' interesse com-
merciale sia g ius tamente rappresenta to ; per-
ciò raccomando caldamente alla Commis-
sione di volere accettare il mio emenda-
mento. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole relatore, 

Giusso, relatore. Prego la Camera e prego 
l 'onorevole Luzzat to Riccardo di voler riflet-
tere, che se v'è un difetto, e non lieve, in 
questo articolo che r iguarda la costituzione, 
del potere esecutivo del Consorzio, è questo 
che esso è già t roppo numeroso. 

Questo potere esecutivo si compone, così 
come oggi è proposto, di undic i persone f 
ora se per poco venisse aggiunto con la 
proposta dell 'onorevole Luzzat t i anche il 
rappresentante della Camera di commercio 
di Milano e quello della Camera di com-
mercio di Torino arr iveremo a tredici , ed al-
lora non solamente avremo lo spostamento di 
due persone, ma avremo mutato la norma 
precisa della Commissione e del Governo, 
quella cioè che nel potere esecutivo i dele-
ga t i del Governo sieno in maggioranza. E 
per raggiunger lo dovremmo arr ivare ad un 
numero superiore a quindici . Farò pure no-
ta re che c' è la possibi l i tà che il delegato 
della Camera di commercio di Milano ent r i 
nel la Commissione esecutiva, perchè al l 'u l -
t imo capoverso dell 'art icolo 7 si dice: « d u e 
membr i scelti dal l 'Assemblea generale del 
Consorzio, mediante elezione, uno f r a i rap-
presentant i degli operai e l 'a l t ro f r a quel l i 
degli enti e classi cui non è tassa t ivamente 
assegnata una rappresen tanza nel Comitato 
esecutivo >. 

Quindi vede l 'onorevole Luzzat t i che la 
possibi l i tà che ent r i nel Comitato un rap-
presentante della Camera di commercio di 
Milano c'è. Vuol dire che potrà essere quello 
di Milano o quello di Torino, ma la rap-
presentanza v i r tua lmente c' è, quindi pre-
gherei v ivamente l 'onorevole Luzzat to di non 
insis tere nel suo emendamento. 

Luzzatto Riccardo. Chiedo di par lare per 
una dichiarazione. 

Presidente. L 'onorevole minis t ro dei la-
vori pubbl ic i ha facoltà di par lare . 

Balenzano, ministro dei lavori pubblici. Sono 
per fe t t amente d'accordo con la Commissione 
che non si possa aumentare il numero dei 
membri del Comitato; perchè non è conve-
niente che gli organi esecutivi siano t roppo 
numerosi , specialmente se sono chiamat i a 
f a rne par te persone non del luogo. 


